





வழிகாட்டியல்லவா, இறதைத் துரை கண்மணி நாயகம் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள்!)

பொதுவாக தன் கணவனுக்கு செய்யும் சிறு காரியமும் ஒரு பெண்ணுக்கு இயல்பாகவே மகிழ்ச்சியைத் தரும். தலசீ வுவது சிறு காரியமாக இருந்தாலும் அதை தன் மனவையிடம் சொல்லி அவர்கள் மலம் தன்னை அழகுபடுத்துகின்றவர்கள் மலம் மனவையிக்கு அளப்பறிய சந்தோஷத்தைக் கொடுக்கும் ஒரு செயலை நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் நமக்கு கற்றுத் தந்திருக்கிறார்கள்.

நீங்கள் திருமணமானவராக இருந்தால் யோசித்துப் பாருங்கள்... இதுவரை ஒருமுறையேனும் உங்கள் மனவையிடம் உங்களுக்குத் தலசீ வி விடும்படி சொல்லியிருக்கிறீர்களா? இல்லையெனில் அதை சற்று கற்பனையாவது செய்துத்தான் பாருங்களேன், எவ்வளவு இனிமையான ஒரு நிகழ்வாக அது இருக்கும் என்பதை!

"சின்ன சின்ன விஷயங்கள் தான் தம்பதியருக்கிடையே அன்பை வளர்க்கும் பாலங்கள்" என்று சொல்வார்கள். அதற்கு இந்நிகழ்ச்சி சரியான எடுத்துக்காட்டாக அமையுமா?

இது ஒருபுறமிருக்கட்டும் கணவனுக்கு மனவை தலசீ வி விடும்படி ஒரு சூன்னத்தான காரியம் என்பதை ஒவ்வொரு தம்பதியரும் மனதில் புதிய வதைத்துக்கொண்டீர்களா? சூன்னத்தான காரியம் எனும்படி அது நற்கபலி நிச்சயம் இறவைன் புறத்திலிருந்து உண்டு என்பதை மறந்து விடாதீர்கள். இதுக்காக கபலி...?! என்கிறீர்களா! ஆம், சகோதர சகோதரிகளே, அதுதான் இல்லாததின் தனித்துவமும் மகத்துவமும்.

மனவை கணவனுக்கு தலசீ வி விடும்படி போல் எப்பொழுதாவது கணவனும் மனவையிக்கு தலசீ வி விடும்படி (கொஞ்சம் கஷ்டம்தான்... அரைமுறையாக இருப்பினும் கலகலப்பிற்கு கட்டிப்பானே!) இல்லாததிற்கு இனிமையிட்டும்படி அமையும்.

"எனக்கு மாதவிடாய் வரும் நிலையில் நானும் நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களும் ஒரே போர்வையில் துயில் கொண்டோம்" என அன்னை ஆயிஷா ரளியல்லாஹு அன்ஹா அவர்கள் அறிவிக்கிறார்கள். (நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள்)

பெருமானார் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களின் இச்சயெல் நமக்குப் புதுமையாக இருக்கலாம். ஆனால், அதில் எவ்வளவு அர்த்தங்கள் உள்ளன என்பது ஆழந்து சிந்திப்போருக்குத்தான் புலப்படும். ஒரு பண்ணைக்கு மாதவிடாய் வராமல் சமயத்தில் அவள் விரகதியாக இருப்பாள். அதைப் போக்கி அவளை மகிழ்விக்க வண்டும்மெனில் அதற்கான வழியென்ன? அவளுடன் ஒன்றாக இணைந்து துயில் கொள்வதும், அவளுடன் அன்பாக உறவாடும் தானே! இத்தனை நாட்களும் நம்மோடு ஓட்டி உறவாடி ஒன்றாகத் துயில்கொண்ட கணவன் இன்று நம்மைப் பிரிந்ததனேனோ என அவள் உள்ளத்திற்கு ஆறுதலளிக்கவே, ஆனந்தமளிக்கவே இவ்வளிய வழி.

தம்பதியர் இருவரும் ஒன்றாக இணைந்து முட்டி மோதுவதுதான் இல்லறம் என்பதில்லை. மெய்யோடு மெய் சேர்ந்து இருவரும் ஒன்றாக இணைந்து துயில் கொள்வதும் இனிய இல்லறமே. அதுவும் தாம்பத்ய உறவே என்பதை அண்ணல் நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் வாழ்ந்து காட்டியுள்ளார்கள். தீண்டாமலை, பிரிவினை, ஏற்றத்தாழ்வு யாவையும் களைந்தோடும்படி செய்த வாழ்வல்லவா இறைத்தபுதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களாடயைது.

கணவன் மனைவி நெருக்கத்திற்கு கணவன் சாப்பிட்டு விட்டு மீதிவதை எச்சில் உணவதை தான் மனைவி சாபிடவண்டும் எனும் வழக்கத்தை மாற்றும் தர்மங்கள் வலியுறுத்தும் போது தாம் உண்பதையே மனைவிக் கு ஊட்டி விட்டு உண்ணும்படி ஏவுகின்றது இஸ்லாம். இதன் மூலம் மனைவிக் கு மக்சியத்துவமும் சமத்துவத்தையும் வழங்குகிறது. அதுமட்டுமின்றி இது ஒரு நன்மையான காரியமென்றும் பறசாற்றுகின்றது.

"நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் உயிர் பிரியும் நேரத்தில் எனது எச்சிலும் நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களின் எச்சிலும் ஒன்று கலந்தது" என்பது ஆயிஷா ரளியல்லாஹு அன்ஹா அவர்கள் அறிவித்த ஒரு ஹதீஸ், அந்த நேரத்தில் கட்ட தனக்கும் தன் கணவருக்கும் உள்ள அழுத்தமான அன்பை எடுத்துச் சொல்வதாக அமகிறது.

ஆம், தன் உயிர் பிரியப்போகும் அந்த கடைசி நேரத்தில் பெருமானார் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் தனது இல்லறத்தானை ஆயிஷா ரளியல்லாஹு அன்ஹா அவர்களிடம் "மிஸ்வாக" செய்ய வண்டும் எனும் விருப்பத்தைச் சொன்னபோது, அந்த மிஸ்வாகக் குச்சியை மென்மையாக்கி துவறக்க அதை தன் வாயில் வைத்து எச்சில்படுத்தி மென்மையாக்கி ரஸூலுல்லாஹி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களிடம் கொடுத்ததை தான் அவ்வாறு சொல்லிக் காட்டுகிறார்கள்.

அன்பை மனெம்மலேமும் வளர்க்கத் துணை புரிகிறதல்லவா அண்ணலார் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களின் வாழ்வு? இதைப் பின்பற்றி வாழ்ந்தால் தம்பதியரின் உள்ளங்களிலுள்ள மடேு பள்ளங்கள் மறையும்; அன்பும், பிரியமும் அதிகமாகும் என்று சொல்லவும் வண்டுமா!

[www.nidur.info](http://www.nidur.info)